

சிகர்க்ரன்

SUTANTIRAN

தொலைபேசி: 23411

விலை சதம் 25

வள்ளுவர் ஆண்டு 2004, மார்ச் 7-ல் (18-2-73) ஞாயிறு முஹூ 14 | புத்தகம் 26 இதழ் 11

வாழைச்சேனையில் குடியேறிய

மலையகத் தமிழருக்கு
மாபெரும் கொடுமை!

பொத்த பிக்குவின் சொற்படி
பொலிசார் நடத்தும் அட்டுழியம்!

சிறிமா—சாத்திரி ஒப்பந்தத்தின் கீழ் இலங்கைப் பிரஜைகளாக ஏற்றுக் கொள்ளப்பட்ட மலைநாட்டுத் தமிழர்களுக்கு, பாரபட்சம் காட்டி, கொடுமைக்குமேல் கொடுமை இழைத்து வருகிறது இலங்கை அரசு!

தேசிய மயமாக்கப்பட்ட தோட்டங்களிலிருந்து வெளியேற்றப்படும் இவர்கள், தமிழ் மக்களின் மரபு வழித் தாயகமான வடக்கு, கிழக்கு மாகாணங்களில் சென்று குடியேறியால், அங்கும்

(7-ம் பக்கம் பார்க்க)

‘எம். ஜி. ஆர் கடைச்சாக்கல்’

‘திரு. எம். ஜி. இராமச்சந்திரன், இலங்கை வாழ் தமிழரின் பிரச்சினைகளை நன்கு அறிந்தவர். மானசீகமான முறையில் உலகத்தின் அனுதாபத்தை இலங்கைத் தமிழருக்காக திரட்ட அவர் ஆயத்தமாக இருக்கிறார்.

அத்தகையவரை காங்கேசனதுறை இடைத்தேர்தல் பிரசாரத்துக்கு தந்தை செல்வநாயகத்துக்கு எதிராக பயன்படுத்த சிவாமுயல்கிறார்கள். இப்படி யெல்லாம் பயன்பட அவர் கடைச்சாக்கல் என்பதையும் இங்கு சொல்லி வைக்க விரும்புகிறேன்—’

—நாவல் அமிதவிக்கம் (யாழ் அன்னா விழாவில்)

ளர்கள் நெல்லை, நெற்சபைக்கே விற்க வேண்டும்.

இந்த கெசெட் அறிவித்தலையடுத்து, பொலிசாரும் இராணுவத்தினரும், கடற்படையினரும், சென்ற கிழமை முழுவதும், தனியார் கடைகளிலிருந்து அரிசி மூடைகளையும் வெளிகள், வார்கள், காரர்களும் கொண்டு செல்லப்பட்ட அரிசியையும் கைப்பற்றும் வேலையிலே ஈடுபட்டிருந்தனர். (7-ம் பக்கம் பார்க்க)

தி. மு. கழகத்தின் இன்றைய நிலை என்ன?

“கிராமங்களில் ஒட்டு வீடுகளை நாம் கட்டி இருக்கிறோம். அல்லது கிற்று வேய்கின்ற வீடுகளையும் நாம் கட்டுகிறோம். ஆனால் கிற்று வேய்வதாக இருந்தாலுமே மாற்றுவதாக இருந்தாலும் சட்டங்களை அடித்துத்தான் ஒடு மாற்றுகிறோம். அல்லது மூங்கில் பிளாச்சு என்று சொல்கிறோமே அவற்றைக் கட்டித்தான் மேலே கிற்று களைப் போடுகிறோம்.

இப்போது கழகத்திற்கு ஏற்பட்டிருக்கிற நிலைமை நான்கைந்து கிற்றுக்கள் காற்றிலே பறந்து விட்டன. ஒரு பத்து இருபது ஓடுகள் கிழே விழுந்து விட்டன. மறுபடி அதே ஓடுகளை திரும்ப எடுத்து வைத்துக்கொள்ளலாம். அது ஒன்றுக்கும் உதவாமல் உடைந்து விட்டால் வேறு ஓடுகளை வைத்துக் கொள்ளலாம். ஆகவே சட்டப்பட்ட சட்டங்களை அப்படியே இருக்கின்றன. குச்சிகள் அப்படியே இருக்கின்றன. கழகத்தின் கட்டுக்கோப்பு குலையவில்லை.

உண்மையிலேயே அந்தக்காரணத்தினாலேதான் பத்திரிகைகளுடைய பலமான எதிர்ப்பும் பிரச்சாரத்துக்குப் பிரகடம் இந்நியாலிலிருந்து வெளி வருகிறது எல்லா பத்திரிகைகளும் சேர்ந்து கூட்டு முயற்சியாக திராவிட முன்னேற்றக் கழகம் இனி அழிந்து விட்டது என்றெல்லாம் குரல் கொடுத்த பிறகும், இங்கே இருக்கின்ற சில பேர் போலிப் புகார் பட்டியலைத் தயாரித்த பிறகும் இங்கு கழகம் ஆடாமல் அசையாமல் இருக்கிறதென்றால் அதற்கு என்ன காரணம்?

நமக்கென்று சில புனிதமான கொள்கைகள் இருக்கின்றன. நாம் நமது உரிமைகளுக்காகக் போராடுகிறோம். நம் முடைய உயிரினுமின்றிய மொழிக்காக போராடிய பரம்பரையைச் சேர்ந்தவர்கள் என்றைக்கும் போராடுகின்ற குணத்தைப் பெற்றிருப்பவர்கள். சமகர்மச் சமூகாயத்தை உருவாக்கப்பாடு படுகிறோம். இந்தக் கொள்கைகளை திட்டங்களாக ஆக்கிக் கொண்டு இன்றைக்குப் பணியாற்றி வருகின்றோம்.

— கழகத்தலைவர் கஸ்தூர் கருணாநிதி.

நாடெங்கும்

பயங்கர உணவு

நெருக்கடி!

மார்க்கீய சர்வாதிகாரத்துக்கு முதற்படி!

அடுத்த சில வாரங்களுக்குள் நாடு முழுவதும் பயங்கர உணவு நெருக்கடி ஒன்று ஏற்படும் என அஞ்சப்படுகிறது.

கூப்பனுக்குவழங்குவதற்கு ஒரு மாத கையிருப்பு அரிசி கூட அரசாங்கத்திடம் தற்போது இல்லையென்றும் இதனால் அரசு நெருக்கடியொன்றுக்குள் தள்ளப்பட்டுள்ளதாகவும் அறியப்படுகிறது. நிலைமையைச் சமாளிப்பதற்கு, அரிசி பங்கீட்டு முறை முற்றாக கைவிடப்படலாம். அல்லது கூப்பனுக்கு இரண்டாவது கொத்து அரிசி வழங்கப்படுவதை ரத்து செய்து, முதலாவது கொத்துக்கும் கட்டணம் அறவிடப்படலாம் என்று அரசாங்க வட்டாரங்களில் பேசிக் கொள்ளப்படுகிறது.

அரசாங்கத்திடம் தற்போது கையிருப்பில் உள்ள அரிசி ஆக 45,000 தொன் மட்டுமே யென்றும் ஒரு மாதத்துக்கு கூப்பனுக்கு வழங்குவதற்கு மட்டும் 65,000 தொன் அரிசி தேவைப்படும் என்றும், தற்போதுள்ள அரிசி ஒரு

மாதத்துக்கும் போதாததென்றும் வர்த்தக அமைச்சு வட்டாரங்கள் தெரிவித்துள்ளன.

இதன் காரணமாகவே கடந்த திங்கட்கிழமை அவசர அவசரமாக, அவசர காலச் சட்ட விதிகளின் கீழ் ‘கெசெட்’ உத்தரவு ஒன்று பிறப்பிக்கப்பட்டுள்ளது. இதன்படி (1) அதிகாரம் பெறாத வர்த்தகர் எவரும்

அரிசி 3யா நெல்லோ விற்கக் கூடாது. (2) ஒருவர் உத்தரவு இல்லாமல் 2½ புசல் (160 இலுத்தல்) அரிசி, அல்லது 5 புசல் (320 இலுத்தல்) நெல்லுக்கு மேல்வைத்திருக்கக் கூடாது (3) குறிப்பிட்ட அளவுக்கு மேல் அரிசியையோ, நெல்லையோ ஓர் இடத்திலிருந்து இன்னொரு இடத்துக்கு கொண்டு செல்லக் கூடாது (4) உற்பத்தியா

இலங்கைத் தமிழர் பிரச்சினை அயல்நாட்டுப் பிரச்சினையல்ல

சென்னையில் ஹாண்டே முழக்கம்

‘இலங்கைத் தமிழர் பிரச்சினை மனிதாபிமான அடிப்படையில் தீர்த்து வைக்கப்படவேண்டிய ஒரு பிரச்சினையாகும். இதில் இந்திய மத்திய அரசாங்கமும் பிரதமர் இந்திராகாந்தியும் உடனடியாகத் தலையிட்டு, அவசியமானால் ஐ. நா. மன்

றத்திற்கும் எடுத்துச்சென்று துயர் துடைக்கும் ஆக்க வேலைகளில் ஈடுபடவேண்டும்”

—இவ்வாறு சுதந்திரகட்சி எம். எல். ஏ. டாக்டர் ஹாண்டே கூறினார்.

சென்னையில் நடைபெற்ற இலங்கைத் தமிழர் துக்கநாள் கூட்டத்தில் டாக்டர் ஹாண்டே பேசினார்.

உலகத் தமிழ் இளைஞர் பேரவை சார்பில் இக் கூட்டம் சென்னை மாவட்ட மத்திய நூலகத்தில் நடைபெற்றது. கலாநிதி இரா. ஜனார்த்தனம் எம். ஏ. தலைமை வகித்தார்.

இலங்கை தி. மு. க. வின் முன்னாள் பொதுச்செயலாளர் மணவைத்தம்பி, குன்றக்குடி அடிகளார் ஆகியோர் பேசினர்.

‘காக்கும் பொறுப்புண்டு’

டாக்டர் ஹாண்டே மேலும் கூறியதாவது:

இலங்கைத் தமிழர் பிரச்சினை மனிதாபிமான அடிப்படையில் தீர்க்கப்படவேண்டிய பிரச்சினை. அது அயல்நாட்டுப் பிரச்சினை என்று விட்டு விடக் கூடாது. இலங்கை வாழ் தமிழர்களைக் காக்கும் பொறுப்பு இந்திய மத்திய அரசாங்கத்திற்கும் பிரதமர் இந்திராகாந்திக்கும் உண்டு.

(7ம் பக்கம் பார்க்க)

தமிழ் நாவல் இலக்கியத்துறையில் ஒரு புதுமை-ஒரு புரட்சி!

சிறந்த தமிழ் நாவல்களைத் தருவதில் முன்னணியில் நிற்கும் சுதந்திரனில் விரைவில் தொடங்குகிறது—புத்தம்புது சமூக நாவல்

‘ராதையின் நெஞ்சம்’

புதுமை நிறைந்தது—உள்ளத்தை உருக்கும் உணர்ச்சிமயமான சம்பவங்கள்—திடுக்கிடவைக்கும் திருப்பங்கள் நிறைந்த ஓர் உண்மைக்காவியம்!

தமிழ் சமுத்தின் தலைகிறந்த இலக்கிய கர்த்தா படைக்கிறார்!

ஆரம்பமாகும் தேதி அடுத்த வாரம்!

திருக்கோணமலையில் திருக்கரின் ஆட்சி!

திருக்கோணமலை நகரசபை கலைக்கப்பட்டுவிட்டது இப்படிக்கூறுவதைவிட, திருக்கோணமலையில் திருக்கர்கள் ஆட்சிக்கு வித்திடப்பட்டுள்ளது எனக்கூறுவதே மேல். இப்படிக்கூற நாம் பம்பப்புவேண்டிய அவசியமில்லை.

யேற்றம் நடைபெறுகின்றது. அடக்கு முறையால் தடுக்கத்தனமாக ஆட்சியுரியும் இந்த முடக்குத்தனமான அரசாங்கத்தைப்பார்க்கிலும் எங்கள் நகரசபை ஆட்சி கோடி மடங்கு திறமையாக நடந்தது என்பதை மறுக்க முடியாது.

தால் என்ன? இன்று திட்டித் தீட்டிக் கட்டுகின்ற அதே வரியிறப்பாளர்கள் அன்று ஒத்துக்கையில்லையே. பொதுமக்களின் மகோன்னதமான ஆதரவுடன் பதவிக்குவந்த இந்த நகரசபையைப் பொதுமக்களே பறி கொடுத்து விட்டார்கள். என்பதே சரி.

செந்தமிழன் சித்தம்பலம் ஆண்ட செந்தமிழர் செழும் பூமியான அனூராதபுரத்தைச் சிங்களவர் சூழ்ச்சி செய்து - தமிழர்களைக் குறைத்தும் தங்களை நிறைத்தும் கைப்பற்றியதைப்போல-வவுனியா என்கிற சுழத்தமிழகத்தில் பதவியா என்கிற பயங்கரக் குடியேற்றத்தை ஏற்படுத்தி வன்னி நாட்டையும் அடிமைப்படுத்தித் திட்டம் தீட்டியிருப்பதைப்போல-நமது தமிழர்கள் வாழ்கின்ற மூதூரில் சிங்களவரைக் குடியேற்றி அங்கு ஊடுருவல் செய்வதைப்போல - மட்டக்களப்பில் அம்பாறை என்கின்ற திட்டத்தின் நடுவே அழிவாரைக் கொண்டு குடியேற்று வதைப்போல-கந்தளாயில் காதையரைக் குடியேற்று வதைப்போல - எங்கள் புனித மண்ணிலும் நகரசபையில் சிங்களக் கொடி

சுழத்தமிழகத்தின் தலை நகராக முடிசூட்டப்போகும் திருக்கோணமலையில் ஈனத்தனமாகவும் பேடித்தனமாகவும் நடந்திருக்கின்றது இன்றைய ஆச்சியின் ஆட்சி. வேண்டுமானால் தலைவரைப் பதவி நீக்கம் செய்து வேறு தலைவரை அமர்த்தி குறைபை நிவர்த்தி செய்திருக்கலாமே தவிர, கைப்பற்றியிருக்கக் கூடாது. இது சர்வாதிகாரத்தின் உச்சக் கட்டமாகும். ஒருசில உள்ளூர் எட்டப்பர்களாலும்-பதவி விரும்பிகளாலும் நமது நகரசபை சீர்குலைக்கப்பட்டுவிட்டது.

கறுத்தக்கொடி திருக்கோணமலையை எவ்வாறேனும் கைப்பற்ற வேண்டும் என்று கங்கணம் கட்டிக்கொண்டிருந்த சிங்கள வெறியும், பௌத்த

-எஸ். வில்வராஜக்-

வெறியும் பிடித்த ஆட்சிக்குக் கறுத்தக் கொடியேற்றியது சாக்காகப் போய்விட்டது. ஜனநாயக நாட்டில் ஜனநாயக ரீதியாக எதையும் செய்யமுடியும். பயங்கர வாதிக்களைப்போல் நாங்களென்ன ஆயுதம் பாவித்தோமா? இல்லையே! கறுத்தக்கொடியும் ஏற்றுவோம், சிவத்தக் கொடியும் ஏற்றுவோம். சிவம் திரு

டையும் கலந்து ஏற்ற எங்களுக்கு யூனை உரிமையுண்டு இதை ஆச்சியின் ஆட்சி உணரவேண்டும்.

இப்போது ஏற்றியிருக்கும் தேசியக் கொடியைப் பொறுத்த அளவில் அதை நாங்கள் கறுத்தக் கொடியாகவே மதிக்கின்றோம். ஆயுதம் ஏற்றி அகம்பாவம் கொண்டு ஆணவம் பிடித்த லையும் இந்த ஆட்சிக்கு எதிராகக் கிளர்ந்தெழுந்து முடியாத வெறுக்கையராக வாழ்வதால் தமக்கு இக்கதி ஏற்பட்டுவிட்டது. இது நமது தலைவிதி. இதைத் திருக்கோணமலை மக்கள் கர்ண கருமாக எதிர்த்துக் கிளர்ச்சி புரிந்தாக வேண்டியது மிகமிக அவசியமும் அவசரமும் ஆகும். "கமிஷனர் வந்துவிட்டார்" இது குடும்ப நிபுண் என்று வலிந்து சொல்லித் திரிந்து கொண்டிருக்கும் விஷயத்தைத் திருக்கோணமலை மக்கள் கண்காணிக்கத் தொடங்கியிருப்பது மகிழ்ச்சிக்கூரியதாகும்.

முதலாம் வட்டார, உறுப்பினர் விஜயநாதனைப் பொறுத்தமட்டில் அவர் மாபெரும் தவறு செய்துள்ளார். ஏன் இன்னும் திருக்கோணமலையைக் கைப்பற்றவில்லை? என அரசாங்கத்திடம் காவடியெடுக்கும் அளவுக்கு அவர் நடந்த கொண்டது மடைத்தனமாகும். தான் தலைவராக வரவே முடியாது என்கிற ஒரே காரணத்தாலும் - தம்பிஜயா மீது கொண்ட தனிப்பட்ட பொருமை காரணமாகவும் தனது சிறந்ததை இந்த அளவுக்கு வளர்த்துக்கொண்ட விஜயநாதன் மாபெரும் குற்றவாளியாவார்.

படித்த மனிதனாகவும் - பெரிய மனிதனாகவும் கருதப்பட்ட விஜயநாதனுடைய செயல்தை திருக்கோணமலைச் சரித்திரம் என்றும் மறக்காது.

நகரசபையை வெகுவிரைவில் ஒப்படைக்குமாறு நாம் போராடக் கணம் அமைத்தாகவேண்டும். ஒரு சலசலப்பையும் காணவில்லையே என மகிழ்ந்திருக்கும் சிங்கள ஏகாதபததிய வாதிக்களின் கைக்கூலகளுக்கு நமது தகுந்த பாடம் கறபிக்க வேண்டும். ஆரியதாசாவுடைய பேச்சுக்கும் சோமபாலாக்களின் ஏச்சுக்கும் பேச்சுக்கும் மத்தியில் நமது நகரசபை எடுபடக்கூடாது. பரம்பரை பரம்பரையாகத் தமிழர் தனக் கொடி நாட்டிலும் உலகேயறிந்த திருக்கோணமலையைப் பறி கொடுக்க நாம் ஒருபோதும் சம்மதிக்க மாட்டோம். வெஞ்சிறையென்ன? நஞ்சையே பருகினாலும் பருகுவோமே தவிர இந்தப் புண்பை பூமியை அந்நியரிடம் விற்று விடமாட்டோம்.

(7-ம் பக்கம் பார்க்க)

இனமாற்றத்துக்கு முதற்படியே மதமாற்றம்!

இலங்கை சுதந்திரம் அடைந்திட்ட கால முதல் சிங்கள ஆட்சிகள் தமிழினத்தைப் படிப்படியாக தாழ்த்தி ஒழித்திடத் திட்டங்கள் வகுத்த வண்ணமாக இருந்து வருகின்றன. இந்தச் சதித்திட்டங்களுக்கு தாளம் போட்டு வயிறு வளர்க்கும் துரோகிகளும் ஆட்சிக்கு ஆட்சி தமிழினத்தில் தலையெடுத்து வருகிறார்கள்.

பௌத்தமத பிரச்சாரத்தில் மலையகத் தமிழரே! மயங்கிடாதீர்!

இலட்சம் தமிழர்களையும் இனமாற்றம் செய்திடும் திட்டம் உருவாக்கப்பட்டிருக்கிறது.

அழித்தொழிக்கும் அரசியலமைப்பு

இங்கு இப்படி ஒர் திட்டம் உருவாக்கப்பட்டிருக்கும் வேளையில் தமிழ்மொழிக்கு உரிய ஆட்சி உரிமையை அரசு பறித்து இலங்கைத் தமிழ் மக்களின் அரசிமைக்குக் குந்தகம் விளைவித்தது.

இன்னும் ஒருபடி எட்டி நோக்கினால் தமிழினத்தையே அழித்து ஒழித்திடும் அரசியலமைப்பை உருவாக்கித் தனிமனித சுதந்திரத்தையே தட்டிப்பறித்திடும் சூழ்ச்சியில் அரசு இறங்கியுள்ளது.

தமிழ் மக்கள் உரிமைகளுக்காகச் சீவமரணப் போராட்டத்தில் ஈடுபட்டிருக்கும்போது, அரசாங்கத்தின் அடிவருடிகளான ஒருசில வெட்கங்கெட்ட தமிழர்கள், தங்களின் தாழ்ந்த எண்ணங்களால், தாழ்வுள்ள வளர்ப்புப் பழக்கத்தினால், கையேற்றிப் பிழைக்கும் கடைப்பிழைப்பை தங்கள் முன்னேற்ற ஏணிப்படியாகக் கொண்டு, தமிழர் இனத்தைச் சிங்கள இனமாக ஆக்கிடத் தொடங்கியிருப்பது சூழ்ச்சிகளில் பெருஞ் சூழ்ச்சி.

மதமாற்றம்

தாழ்ந்த மனப்பான்மையால் இனத்தை வேரடக்கிக் கொடுத்து இன்புற்று வாழ நினைக்கும் இந்தத் துரோகி

கள் தமிழ் மக்களை மதமாற்றும் பணியில் ஈடுபட்டுள்ளனர்.

மலையக வாஸிபர்களே! நீங்கள் மிக மிக எச்சரிக்கையாகவும் விழிப்பாகவும் இருக்கவேண்டிய நிலை ஏற்பட்டுவிட்டது. நமது நனது கைகளிலே நச்சுத் தைலத்தைத் தடவும் நயவஞ்சகர்களின் கைகளில் பிடிபடாதீர்கள்.

இதோ உங்களுக்கு உரிமை கிடைத்து விடும், உத்தியோகம் கிடைத்து விடும், அரசு

கவிஞர் சக்தி பாலையா

சாங்கத்தின் ஆதரவு கிடைத்து விடும், நீங்கள் பௌத்த மதத்தை ஏற்றுக்கொள்ளுங்கள், சிங்கள மக்கள் உங்களை ஆதரிப்பார்கள் என்றெல்லாம் ஏமாப்புச் செய்து உங்களை மதமாற்றி, இனமாற்ற மனமாற்றச் செய்ய இந்தத் துரோகிகள் வந்திருக்கிறார்கள். இவர்களை நம்பாதீர்கள். உங்கள் பெயர் பத்திரிகைகளில் வருவதைப் பெரிதாக நினைத்து உங்கள் இனத்தவருக்குத் துரோகியாகி விடாதீர்கள்.

எனது மலையகச் சகோதரர்களே, மலையகத்துத் தமிழர்களின் மலையக மக்களின் உரிமைகளுக்காக இலங்கை சுதந்திரம் அடைந்த

நாளிலிருந்து உரிமைக்குரல் எழுப்பி வருகிறவனாகவும், தமிழ்மொழிக்காகவும், தமிழரின தனித்துவ வளர்ச்சிக்காகவும், இடையறாது உழைத்துவருகிறவன் என்ற திட்டத்தாலும், மலையகத்தில் பிறந்து வளர்ந்த மலையகத் தான் என்ற உணர்ச்சியாலும் உங்களைப் பணிவுடன் கேட்டுக்கொள்வது இது தான்.

சந்தர்ப்பவாதிகள்

திராவிட பௌத்த கலாச்சாரச் சங்கம் என்ற பெயரிலும், மலையக இளைஞர் முன்னணி என்ற பெயரிலும் சந்தர்ப்பவாதிகள் மலையக வாஸிபர்களுக்கு ஆசைகாட்டி அவர்களது தாய்மையான இனப்பற்றை அழித்து வருகிறார்கள். இந்தச் சய நலவாதிகளின் வெறும் பேச்சில் நம்பிக்கைகொண்டபல நல்ல நண்பர்களும், இளம்பையின்களும், தாங்கள் தமது இனத்துக்கே துரோகம் செய்கிறோம் என்று அறியாமல் இந்தப் போலி நாடகத்தில் கைப்பாவைகளாகக் கப்பட்டிருக்கின்றனர்.

அண்மையில் திராவிட பௌத்த கலாச்சார சங்கத்தின் சூழ்ச்சித் திட்டங்களை அறியாது சங்கத்தில் சார்ந்து சங்கக் குழுவினரில் ஒருவராக இருக்கும் திரு. பாண்டியன் என்ற தமிழ் வாலிபர் தான் எதிர்பார்த்த இலட்சியம் தமிழ் சிங்கள ஒற்றுமைதான் எனவும், திராவிட பௌத்த கலாச்சாரம் அதைக் குறிப்பதாக எண்ணியதாகவும் என்னி

டம் கூறினார். உண்மைபற்றியாத நண்பர் பாண்டியனுக்கு நான் கூறியது அவருக்கு விழிப்பைத் தந்திருக்கிறது.

திராவிட பௌத்த கலாச்சாரம் என்ற பெயரை-திராவிட - சிங்கள கலாச்சாரம் என்றோ, சைவ-பௌத்த கலாச்சார சங்கம் என்றோ -தமிழ், சிங்கள கலாச்சார சங்கம் என்றோ மாற்றியமைத்திட்டால் சிங்களர், தமிழர் ஒற்றுமைக்கு வழிவகுக்குமென்பதே எங்கோரிக்கை. இதற்கு உடன்பாடு இல்லை என்றால் தமிழினத்தை இனமாற்றும் சூழ்ச்சித்திட்டமாகவே அந்தச் சங்கம் கருதப்படுமென்றும் நான் விளக்கினேன்.

எச்சரிக்கை

எனவே, திராவிட-பௌத்த கலாச்சார சங்கம் தமிழ் வாஸிபர்களை மதமாற்றும் திட்டத்தினால் உருவானது என்பதும், பௌத்த மதத்தைப் பரப்பித் தமிழ் மக்களைச் சிங்களவராகவும் வஞ்சனைச் செயலென்பதும் ஒழிவு மறைவின்றி தெரியவருவதால், மலையக வாஸிபர்கள் இந்தச் சூழ்ச்சிக்குள் விழுந்து விடாமல் எச்சரிக்கையாக இருந்திடவேண்டுமென்பதே என் பேரவா.

நமக்கும் விடுதலையுண்டு. அந்தநாள் நாம் தலைநிமிர்ந்து சரிசமமாக வாழும் நிலைக்கு எவ்விதமான பங்கமும் ஏற்படாதிருத்திடவேண்டுமானால், நமது இனத்தையும் மொழியையும் எக்காரணம் கொண்டும் இழந்து விடாதிருக்கத் துணிந்து எழுங்கள். சந்தர்ப்பவாதிகளின் ஆசை மொழிகளுக்கு வசப்பட்டு இனத்தையே தாழ்த்திவிடாதீர்கள்.

நாடற்ற தமிழர்களை நாடு கடத்திடும் சட்டங்கள் வந்தன. அதன்பின் ஒப்பந்தங்கள் உருவாகின ஒப்பந்தங்களைச் சரியாக அமுல் நடாத்தாமலே மலையகத் தமிழர்களை நாடு கடத்திடத் திட்டங்கள் உருவாகின. இப்போது எஞ்சியுள்ள எட்ட

இலங்கைத் தமிழர் விடுதலையில் அக்கறை கொண்டவர் எம். ஜி. ஆர்!

எம். ஜி. ஆரைக் காங்கேசன்துறைத் தொகுதிக்கு அழைக்க வி. பொன்னம் பலம் அவர்கள் முயற்சி செய்து வருகிறார்!

கொங்கையாளர் பேரறிஞர் அண்ணாவில் அன்பு கொண்ட உண்மைத் தமிழ் மக்களே சிரியுங்கள்! விழுந்து விழுந்து சிரியுங்கள்!

சிங்கள வெறியர்களுடன் சேர்ந்து தமிழுக்கும் தமிழினத்திற்கும் கொள்ளிவைத்து வருவதோடு, தமிழ்நாட்டுடன் ஈழத்தமிழர் கொண்டுள்ள உகல தொடர்புகளையும் துண்டித்து, நாசம் செய்யும் முயற்சியில் அல்லும் பொலும் ஈடுபட்டுவரும் பொன்னம் பலம், அண்ணாவின் கொங்கைவழி நிற்கும் எம். ஜி. ஆரை அழைக்க அவர் காவில் விழப்போகிறார்!

தமிழ் மக்களே சிரியுங்கள்! பொன்னம்பலத்தின் விழுக்கையைப் பார்த்து நன்றாகச் சிரியுங்கள்!

அரசியல் வியாபாரத்தில் விழுந்து, சலிப்புடன் காங்கேசன்துறை உப தேர்தல் செய்தியைக் கேட்டதும் ஓடிப்போய் ரஷ்யாவில் தோற்று போன்னம்பலம் தேர்தலில் தான் நிற்பதைக் 'கடத்தி' தனது கட்சிக்காரருக்கும் பதில்கூறமுடியாத நெருக்கடியால், ஈழத்தில் 'ஆத்தா' நண்டு தலைக் கவ்வியதுபோல், தேர்தல் விளம்பரமாக எம். ஜி. ஆரைப் பிடிக்கப்பார்க்கிறார்!

தன்னைப்போல் தமிழினத்துரோகிகளுடன் சேர்ந்து வயிறுவளர்ப்பவர் எம். ஜி. ஆர். என்ற சாதாரண நினைப்பு இந்தப் பொன்னம்பலத்திற்கு! எவ்வளவு நெஞ்சுமுத்தம் இவருக்கு!

எம். ஜி. ஆர். கருணாநிதி இருவருமே ஈழத் தமிழர்களின் நண்பர்கள்! தமிழக அரசியல் குழப்பத்தைப் பயன்படுத்தியின் பிடிக்கக் கனவு காணுகிறார் வீ. பி!

கேரமலை அபிவிருத்தியை யொரு நிதி திரட்டுவதற்கு எம். ஜி. ஆரை அழைக்க விருக்கிறார் கம்யூனிஸ்ட் வி. பொன்னம்பலம். மாஸ்கோ சென்று பெற்று வந்த அரசியல் சிசிசை முறைகளில் இதுவும் ஒன்று போல் இருக்கிறது.

பிளவுபட்ட தமிழ் நாட்டு அரசியல் நிலையை பயன்படுத்தி தமிழர் கூட்டணிகளுக்கும் பிளவு ஏற்படுத்தலாமெனக் கனவு காண்கிறார் வீ. பி. தமிழ் நாட்டு அரசியலுக்கும் தமிழர் கூட்டணிக்கும் தொடர்பு இருந்தால் அவ்வாறு அளிக்கும் கோரிக்கைகளை உச்சியில் நிற்கும் வீ. பி. தப்புக்கணக்குப் போட்டுக் குப்புற விழுவ தென்னமோ உண்மை.

எம். ஜி. ஆரை அழைப்பதன் மூலம் ஓர் அரசியல் விளம்பரம் நடத்தி தமிழ் மக்களைக் கூறு போட்டு அதன் மூலம் ஓட்டுவாபம் அடையலாம் என மனப்பால் குடிக்கும் பொன்னம்பலத்தின் கற்பனைச் சித்தி

இனத்துரோகிகளின் அழைப்பை ஏற்று அவர் ஈழம் வருவாரா?

காங்கேசன்துறைத் தேர்தலுக்கும் எம். ஜி. ஆரை அத்தொகுதிக்குத் தான் அழைப்பதற்கும் எவ்விதமான தொடர்பும் இல்லை என்று பொன்னம்பலம் கூறியுள்ளார். தொடர்பு எதுவும் இல்லையென்று, இப்படிக்காரணமில்லாது அவசரப்பட்டு விளக்கம் கொடுத்ததன்மூலம் தேர்தலுக்காகவே எம். ஜி. ஆரை அழைக்கத் தெண்டிக்கிறார் என்ற நாமறிந்த பகிரங்க உண்மை அவரை அறியாமலேயே அவர்வாயால் வெளிப்பட்டு விட்டது!

இங்குள்ள தொழிலாளிகள் செருப்பு அணியும் காலம் வரும் வரை தான் செருப்பு அணிவதில்லை என்று ஒரு கருத்தைக் கக்கி அதை மக்கள் எல்லோரும் நம்புவதாக நம்பி வெய்யில் சுடச்சுட நடப்பவர் அல்லவா பொன்னம்பலம்!

இலங்கைக் கம்யூனிஸ்ட்டுகள் (மாஸ்கோ) இன்று இடத்திற்கிடம் ஒவ்வொருவரும் ஒவ்வொரு கொங்கை பேசி விடுகாலிகளாக வயிறுவளர்க்கத் தப்பிவிட்டதன் செய்துவருகிறார்கள். இவர்களைத்தான் 'சுதந்திரன்' ஆசிரியர் 'கம்யூனிஸ்ட் வெளவாடிகள்' என்று சுவைபடச் சுட்டிக் காட்டியுள்ளார்.

இந்தக் கம்யூனிஸ்ட் 'அருவருப்புக்கள்' இங்குள்ள மாணமுள்ள உண்மைத் தமிழ் மக்கள் 'அண்ணா', கருணாநிதி, எம். ஜி. ஆர்., தி. மு. க. என்றெல்லாம் உச்சரிப்பதே தேசத்துரோ

கம் என்று, தமிழரையும், தமிழ்க் கலை கலாசாரங்களையும் அழிக்கத் திட்டமிட்டுச் செயற்படும் அரசுடன் சேர்ந்து—யார் யார் தி. மு. க. வுக்கு ஆதரவாகப் பேசுகிறார்கள், யார் யார் அண்ணா விழாவில் பேசுகிறார்கள், என்றெல்லாம் கொள்ளிக்கண்களால் பார்த்து, தமிழ் விடுதலை வீறுகொண்டவாவிபர்களுக்கும், தலைவர்களுக்கும் அநீதியான முறையில் தொல்லைகொடுத்து வருகின்றனர்!

அதுமட்டுமா? எம். ஜி. ஆர். ரசிகர்களையும் எல்லவா கிண்டல் பண்ணி வருகின்றனர்!

'தமிழ்ப் பேரரசு'

இந்நிலையில் காங்கேசன்துறைத் தேர்தல் ஆசை கண்ணைமறைக்க பொன்னம்பலத்தார் எம். ஜி. ஆரை அழைக்க முயற்சித்தால் தமிழ் மக்களுக்குச் சிரிய்ப்பு வராது?

பேரறிஞர் அண்ணாமறைவு குறித்து உலகத்து கண்ணியமான அரசியல் தலைவர்களைல்லாம் அனுதாபம் தெரிவித்தனர். ஆனால் இலங்கை அரசோ அண்ணாவின் மறைவிலும் 'தமிழன்' என்ற இன வெறியைக் கக்கியது. மறைவிலும் இரக்கம் காட்டும் மனித இயல்பில்லாத, இதயமற்ற அந்த இனவெறியர்களின் கருத்தே நமது கருத்தே நமது கருத்து என்று பேசாமல் வாய்முடி இருந்தது இந்தப் பண்பற்ற கம்யூனிஸ்ட் சும்பல். இதை மான

முள்ள எந்தத் தமிழ் மகனும் மறப்பாது!

இத்தகைய கருத்துக்கும் பலில் ஒருவரான பொன்னம்பலத்தான் இன்று அண்ணா தி. மு. க. வின் தலைவரான எம். ஜி. ஆரை அழைக்கிறார்! தமிழ் மக்களே சிரியுங்கள், நீங்கள் சிரிப்பது பொன்னம்பலத்தின் காதில் கேட்கிறதாம்!

அண்ணாவின் படத்தை வைத்திருப்போரை, அண்ணாவின் தமிழ்நடையில் பேசு முற்படுவோரை முறைத்தப் பார்ப்பது, அண்ணாவின் நூல்களையும், கொங்கைகளையும் பரப்பும் தமிழ் இயக்கங்களின் ஏடுகளைத் தடை செய்யவேண்டும் என்று கூச்சல் போடுவது, இத்தகையதும் தமது எசுமானர்களாகிய சிங்கள வெறியர்களுக்குத் திருப்பணியாகச் செய்து வயிறுகழுவும் பொன்னம்பலம் சும்பல் இன்று எம். ஜி. ஆரை அழைக்க முயற்சித்தது! செருப்பால் அடித்து விட்டு பட்டுக்குஞ்சம் கட்டும் சும்பல்லவா இவர்கள்!

ஏன்? காங்கேசன்துறைத் தேர்தலுக்கு எம். ஜி. ஆரை விளம்பரமாக்க அழைக்கிறேன் என்று அவரது மான ரோசமற்ற 'அரசியல்' அறிவு கூறலாம் அல்லவா?

இதெல்லாம் இங்குள்ள மாணமயிக்க, விடுதலை வேட்கைகொண்ட தமிழ் மக்களுக்கும், அண்ணாவின் கொங்கைப்பிடிப்பால் தமிழர்களின் பேரன்பைப் பெற்றதம் பியர்களில் ஒருவரான எம். ஜி. ஆருக்கும் தெரியாது என்பது பொன்னம்பலத்தின் எண்ணமா?

அண்ணாவின் கருத்துக்களை—அறிவியக்கப் பிரச்சாரத்தை தாங்கிய எம். ஜி. ஆர். படங்களை ஈழத்துக்கு வரவிடாமற் தடை செய்ய முயன்று வரும் இன்றைய சிங்கள அரசாங்கத்தின் ஓரங்கம்தான் கம்யூனிஸ்ட்கட்சி. இந்தக் கம்யூனிஸ்ட்கட்சியின் உறுப்பினர்தான் வி. பொன்னம்பலம் இது மக்கள் திலகத்துக்கு தெரியாமல் போகுமா?

அண்ணாவின் இறுதி ஊர் வலத் திரைப்படத்தைக் கூட ஈழத்தில் திரையிட விடாமல் அரசாங்கத்தைக் கொண்டு தடுத்தவர்கள் இலங்கை கம்யூனிஸ்டுகள்—இந்த உண்மையை எம். ஜி. ஆருக்கு தெரியாமல் மறைக்க முடியுமா?

தன்னிகரற்ற தமிழர் தலைவன் அண்ணாவின் கொங்கை வழி நானும் நிற்பேன் என்று கூறிவரும் எம். ஜி. ஆர். தமிழ் இனத்தை அழித்தொழிக்கக் கண்களில் சுட்டி நிற்கும் சிங்கள அரசுக்குக் கால் பிடித்து வயிறுவளர்க்கும் இந்தக் கம்யூனிஸ்ட் பொன்னம்பலத்தின் அழைப்பை ஏற்றுக் கொள்ள மாட்டார்.

பசித்த செட்டியார் பழங்கணக்குப் பார்ப்பதுபோல் காங்கேசன்துறைத் தேர்தலுக்குத் தனது கட்சிக்காரர்களிடமிருந்து தப்பமுடியாத நிலையிலே தான் பொன்னம்பலம் எப்பொழுதோ தனக்கும் எம். ஜி. ஆருக்கும் தொடர்பிருந்ததாகக் கண்டு பிடித்து தனக்கு விளம்பரம் கொடுத்துகிறார்!



அண்ணா, எம். ஜி. ஆர். கருணாநிதி, தி. மு. க., தமிழ்நாடு, தமிழ்மொழி, ஆகியவற்றின் பகைவர்கள் கையில் இருக்கும் பொன்னம்பலம், எம். ஜி. ஆர். குண்டடிப்பட்டு உயிருடன் போராடிய காலை அதை அடையச் செய்து சிங்கள வெறியருடன் மிழந்திருந்த பொன்னம்பலம், இப்போது சொல்கிறார் தனக்கும் எம். ஜி. ஆருக்கும் முன்பு தொடர்பு இருந்ததாம்! மக்கள் திலகத்தைக் காட்டி தேர்தல் தொகுதி மக்களிடையே தனக்கு தேர்தல் விளம்பரம் தேடுகிறார். ஆம், தனது குறளீ வித்தைக்கு உதவி செய்ய மக்கள் திலகத்தைப் பொம்மையாகக் கணித்து விட்டார்!

எம். ஜி. ஆரை அழைத்தால் மக்கள் தனது ஆதரவாளர்களாக மாறுவார்கள், அதன் பின்பு காங்கேசன்துறைத் தேர்தலில் குதிக்கலாம் என்பது இந்தப்படித்தும் புத்தியில்லாத பொன்னம்பலத்தின் வீண்கனவு!

எம். ஜி. ஆரை இங்கு வர அனுமதிக்கக்கூடாது என்று அரசினருக்கு முன்பு துயிர் போட்ட—இப்பொழுது எதிர்வரும் ஆண்டில் நடைபெறவிருக்கும் தமிழ் ஆராய்ச்சி மாநாட்டிற்குக் கூட எம். ஜி. ஆரை அழைக்கக்கூடாது என்று மறைமுகமாகத் துயிர் போட்டுக் கொண்டிருக்கும்—இந்தக் கும்பல், அவரை காங்கேசன்துறைத் தேர்தலுக்காக மாட்டும் அழைக்க அனுமதி தரவேண்டுமென்று அரசினருக்கு சமாதானம் கூறுகிறதா? அல்லாவிடில் இந்த அரசு வேறு எக்காரணத்திற்காகவும் மக்கள் திலகத்தை இங்கு வர அனுமதிக்காது என்பது எமக்குத் தெரியும். காரணம் அவர் அண்ணாவழியில் நிற்பவார்.

அண்ணாவையும், அவர்தம் கொங்கையையும், அவர் கண்ட தமிழ் நாட்டையும், அதற்கும் மேலாக அண்ணாவின் இனத்தையே உள்ளும் புறமும் வே வளக்கும் சிங்களவெறியர் கூட்டத்துடன் சேர்ந்து இலங்கைத் தமிழர்களின் சுதந்திரத்தை துவம்சம் செய்யும் பொன்னம்பலம், தனது தேர்தல் விளம்பரத்திற்காகவே எம். ஜி. ஆரை அழைக்க முயற் சிக்கிறார், இதுவே உண்மை!

அண்ணாவின் கொங்கையிலும், இலங்கைத் தமிழர்களின் விடுதலையிலும் அக்கறைகொண்ட எம். ஜி. ஆர். இவை அனைத்திற்கும் விரோதமான சிங்கள வெறியரின் அடிவருடியான பொன்னம்பலத்தின் கபடத்தனமான, உளத்தாய்மையற்ற அழைப்பை ஏற்க மாட்டார் என்று திடமாக நம்புகிறோம்!

இலங்கரத்தினுக்கு அளிக்கப்பட்ட வரவேற்பில்:

தமிழர் கூட்டணியின் பிரதிநிதியாக அல்ல- கூட்டுறவுச் சங்கத் தலைவராகவே கலந்து கொண்டேன்"

கல்குடா தேவநாயகம் அறிக்கை! சிண்டு முடியும் தினபதிக்குச் சாட்டை!!

வடக்கு மேற்குப்பிரதம பல நோக்குக் கூட்டுறவுச் சங்கத் தில் தலைவர் என்ற முறையில் அழைக்கப்பட்டிருந்தேன்.

கூட்டுறவுச் சங்கத்தின் 30-1-73ல் வெளியான 'தினபதி' நாளிதழின் முன்பக்கத்தில் 'மட்டக் களப்பில் அமைச்சர் இலங்கரத்தினுக்கு தமிழர் கூட்டணி அமோக வரவேற்பு என்ற தலைப்பில் சிண்டு முடியும் உட்பட ஒரு செய்தி பிரசுரிக்கப்பட்டிருந்தது.

முடியாத வரலாற்று உண்மை. இலங்கையில் அந்தியர் ஆட்சி நடைபெற்றுபோது சிங்கை இனத்தவருக்கு இருந்த அதே உரிமைகளைத் தமிழினத்தவரும் சமமாக அனுபவித்து வந்திருக்கிறார்கள். இலங்கை அந்நிய ஆட்சியிலிருந்து விடுதலை பெற்ற காலத்தில் கூட சிங்கை இனத்தவருக்கு இருந்த அதே உரிமைகளைத் தமிழினத்தவரும் சமமாக அனுபவித்து வந்திருக்கிறார்கள். இப்படி இருந்து வந்தவர்கள் ஏன் 1956ல் சிங்கை இனத்தவருக்கு இருந்த அதே உரிமைகளைப்போல் சம உரிமைகள் இல்லாத வரலாறுகளைத் தாழ்ந்த நிலையில் வைக்கப்பட்டார்கள்? இதை அடுத்து 1970ல் ஏன் இன்னும் இதை விட மோசமான நிலையில் வைக்கப்பட்டிருக்கிறார்கள்? இதற்குரிய உண்மையான விடையைக் காணவேண்டிய இறுதிக்கட்டத்திற்கு இன்று தமிழினத்தவர்கள் தள்ளப்பட்டிருக்கிறார்கள். இந்த நிர்ப்பந்த நிலையின் பிரதிபலிப்பின் விளைவே தமிழர் கூட்டு முன்னணி என்ற அமைப்பை உருவாக்கியுள்ளது.

திட்டத்தின் கீழ் கூட்டுச் சேர்ந்து ஒன்றாகப் பிணைந்துள்ள அமைப்பின் வடிவமே இன்று ஆட்சி பீடத்தில் அமைந்துள்ள ஐக்கிய முன்னணியாகும். ஓரளவு இந்த ஐக்கிய முன்னணியின் அமைப்பைப் போன்றதே தமிழர் கூட்டு முன்னணியாகும்.

இந்த ஐக்கிய முன்னணி அமைப்பிலுள்ள கூட்டுக் கட்சிகள் பல்வேறுபட்ட விடயங்களில் ஒன்றுக்கொன்று முரண்பட்டிருந்தும் கூட இன்னும் ஐக்கிய முன்னணி அமைப்பில் இருந்துகொண்டே முக்கியமான விடயங்களில் ஒன்றிணைந்து ஒருமித்துச் செயல்பட்டு வருகின்றன. இதற்குத் தகுந்த எடுத்துக்காட்டாக ஐக்கிய முன்னணியில் கூட்டுச்சேர்ந்துள்ள இலங்கை கம்யூனிஸ்ட் கட்சியைச் சொல்லலாம்.

நான் ஏன் பங்கு பற்றினேன்.

என்னைப் பொறுத்தவரையில் மேற்குறிப்பிட்ட சந்தர்ப்பத்தில் நான் ஏற்குள்

என்று நான் வழக்கறிஞராக எனது தொழிலை ஆரம்பித்தேனே அன்றிருந்து இன்று வரை நான் தொடர்ந்து கூட்டுறவுத் துறையில் சேவையாற்றிக் கொண்டிருக்கிறேன். இன்று நான் இலங்கையில் கூட்டுறவுத் துறையில் ஒரு முக்கியஸ்தனாகக் கணிக்கப்பட்டு வருகிறேன். அது மட்டுமல்லவல்ல கடந்த ஏழு ஆண்டுகளாக அகில உலகக் கூட்டுறவுச் சம்மேளனத்திற்கு இலங்கையின் பிரதிநிதியாகச் சென்று செயலாற்றிவந்திருக்கிறேன் அத்துடன் மேற்குறிப்பிட்ட அகில உலகக் கூட்டுறவுச் சம்மேளனத்தின் உதவித் தலைவராகவும் பதவி வகித்துச் செயலாற்றியுள்ளேன்.

தனிப்பட்ட முறையில் கூட்டுறவுத்துறையில் இத்தகைய இடத்திற்கு உரியவனாய் இருந்தமையாலும் திரு. இலங்கரத்தினு கூட்டுறவுத்துறைக்குரிய அமைச்சராக இருந்தபடியாலும் அவரது வருகை கூட்டுறவுச் சம்பந்தமான வருகையாய் இருந்ததாலும் நான்

இறுதியாக இங்கு நான் அழுத்தம் திருத்தமாகக் கூறக்கூடியது நான் தமிழர் கூட்டு முன்னணியைப் பொறுத்தவரையில் எந்த வித அரசியல் ஆதாயத்தை விரும்பியும் இந்த முன்னணியில் கூட்டுச் சேர்ந்தவனல்ல. இந்த நாட்டில் வாழும் தமிழ் இனத்தவர் எந்த வகையிலும் இங்கு வாழக் கூடிய சிங்கள இனத்தவரிலும் தாழ்ந்த இரண்டாம் தரம் பிரசைகளல்ல என்பதை நினைந்து நினைத்து தமிழினத்தவரின் தன்மையைப் பாதுகாக்கும் தாய் கருத்துடனேயே தமிழர் கூட்டு முன்னணியில் கூட்டுச் சேர்ந்துள்ளேன் என்பதையும் இங்கு நான் யாவர்க்கும் பிரதிபலிக்கக் கூற விரும்புகிறேன்.

—இவ்வாறு கல்குடா பர். உ. திரு. கே. டி. பி. தேவநாயகம் சுதந்திரனுக்கு விடுத்துள்ள அறிக்கையொன்றில் தெரிவித்துள்ளார்.

செல்லத்தம்புவுக்குச் சவால் விடும் முகவரி இல்லாத சமதே! யார் நீ?

இந்த நாட்டில் காலத்துக்குக் காலம் மாறி மாறி ஆட்சி பீடத்திலமர்ந்த அரசாங்கங்கள் தொடர்ந்து இங்குள்ள தமிழினத்தவரின் உரிமைகளைப் படிப்படியாகப் பலிக்கோணங்களில் சிதைத்து வந்ததன் விளைவாகத் தமிழினத்தவர் இன்றையக் காலக் கூட்டத்தில் எஞ்சியிருக்கும் தமது உரிமைகளைச் சமமாகப் பாதுகாப்பதற்காகவும், இதுவரை இழந்து வந்துள்ள உரிமைகளைச் சமமாகக் கட்டி வந்த காசாகவும் இயற்கை விதியின் தவிர்க்க முடியாத ஏவுதலால் ஒன்று திரண்டு ஐக்கியப்பட்டு நின்றுகொண்டிருக்கிறார்கள்.

'செல்லத்தம்புவுக்குச் சவால்' என்ற தலைப்பில் அண்மையில் வெளிவந்த புயல் இதழைக் கண்டேன். வவுனியா வாழ் இஸ்லாமிய சமுதாயத்தின் இவ்வறைய நிலையை உணர முடியாத சமதவர்கள் போல் வாரின் தான்தோன்றித் தன்மையைச் செயல்களினாலேயே வவுனியா மாவட்ட முஸ்லீம் சமுதாயம் 100 வருட காலத்தேக்க நிலையில் இன்று தவித்துக்கொண்டிருக்கின்றது என்பதை வெளியிடையாகக் கூறி வைக்க விரும்புகின்றேன்.

'புயல்' புளுகு முட்டைக்கு வவுனியா இஸ்லாமியர் சாட்டை!

அமைக்கும் ஓர் பகிரங்கக் கூட்டத்திலே இச்சவால் திரு. செல்லத்தம்புவின் முன் கூற முன் வருவாரா?

புயல் இதழ் மூலம் புளுகு முட்டையை அவிழ்த்துவிட்டால் வவுனியா மாவட்ட இஸ்லாமிய மக்கள் அதை ஏற்றுக் கொள்ளும் மரமண்டை மனிதர்கள் என எண்ணியுள்ள சமதவர்களின் அறியாமல் காசு நாள் வெட்கமடைகின்றேன். நியாயத்துக்காகவும்—நீதிக்காகவும்—உரிமைக்குரல் எழுப்பி உண்மையான இஸ்லாமியப் பற்றுடன் சமுதாய சேவையாற்றும் ஒரு சில உத்தமர்களை நாம் வவுனியாவுக்கு என்று கொடுத்துள்ளோம் என்பதை இஸ்லாமிய மாதர் இனம் சார்பாக சமதவர்கட்குக் கூறி வைக்க விரும்புகின்றேன்.

முள்ள வவுனியா இஸ்லாமிய இலட்சியவாதிகளின் உள்ளத்திலே கனவு போல் காட்சித்தந்த வவுனியா நகர முஸ்லீம் மகாவித்தியாலயம் நீராவிப்பட்டி முஸ்லீம் கிராம சேவையாளர் தண்ணீருற்று முஸ்லீம் மகாவித்தியாலயம் ஆகிய உரிமைக் குரல்களுக்கு உரிய மதிப்பளித்து உருவமும் பெற்றுத்தந்தவரின் உயரிய பண்புக்குப் பரண்பாடவேண்டிய நாய—உமது சவால் க்கண்டு நகைக்கின்றோம்.

மாற்றி மன்னிப்புக்கோர வேண்டிய நிலை ஏற்படும் என்பதையும் கூறிவைக்கவிரும்புகின்றேன்.

எதிர்வரும் பொதுத் தேர்தல் முடிவுகள் செல்லத்தம்புவின் சேவையை சமதவர்கட்கு எடுத்துக் காட்டும் போது—அந்த வெற்றி விழாவிலே கண்டிப்பாக வவுனியா மாவட்ட முஸ்லீம் கள் பின் தங்கிவிட்ட மாட்டார் கள் என்பதையும் கூறிவைக்க விரும்புகின்றேன்.

ஊனத்தா இஸ்லாமியல் வாட் இல: 11, வவுனியா

விநோதனுக்கு ஒரு சவால்

"விநோதன் சட்டக் கல்லூரித் தமிழ் மன்றத் தலைவரான செய்தியைப் பார்த்து உடுவில் இளைஞர்களான நாம் வெட்கப்படுகிறோம்.

"விவேகமற்ற விநோதனே! 55 சிங்களவர்களின் உதவியுடன் நீ உணர்வுள்ள ஒரு தமிழனைத் தோற்கடித்து விட்டதாகப் பெருமைப்படாதே. 555 சிங்களவர்களை குடியேற்றியாவது உடுவில் தர்மரை வெல்ல உன்னால் முடியுமா?

"நீ மட்டுமல்ல, நாங்கள் கூடத்தான் அடுத்த தேர்தலை ஆவலுடன் எதிர்பார்த்துக்காத்திருக்கிறோம். நீ சட்டம் சரிவரப் படிக்கிறாயோ இல்லையோ, உடுவில் தமிழர்களிடம் மறக்க முடியாத பாடம் படிக்கப் போவது மட்டும் நிச்சயம்! —இவ்வாறு உடுவில் தெரகுதி இளைஞர்கள் விநோதனுக்கு சவால் விட்டுள்ளனர்.

தமிழினத்தவர் இன்று தமக்கு இருக்கக் கூடிய உரிமைகளைப் பாதுகாப்பதிலும் இதுவரை படிப்படியாக இழந்து வந்த உரிமைகளைத் திரும்பப்பெறுவதிலும் இன்றையத் தமிழர் தனித்தனியாகவும்—தனிப்பட்ட பலர் சேர்ந்த குழுக்களாகவும் இயற்கையின் எழுதாக்கட்டளைக்கிணைய இலங்கை வருகிறார்கள்.

அதற்கு முன் திரு. செல்லத்தம்பு அவர்கட்குச் சவால் விடுத்துள்ள இந்த சமதவர்கள்? ஊர் பெயர், முகவரி ஏதுமில்லாதவரா? நெஞ்சில் உறுதியிருந்தால், நேர்மைத்திறனிருந்தால், தான் யார், தன்னுடைய முகவரிபென்ன என்பதை உயல்வால் இந்த சமதக் கூறியிருக்கவல்லவா வேண்டும்? அதற்கு அஞ்சம் கோழைக்கு, சவால் விட என்ன அருசுதையுண்டு?

வவுனியரத் தேர்தல் தொகுதியில் மிகச் சிறுபான்மை இனமரக கலை, கலாச்சார, பொருளாதார விட்டியிலும் பாதிக்கப்பட்டவர்களாக இன்றுவரை வாழ்ந்து வரும் இஸ்லாமிய சமுதாய ஏழை மக்கள் தற்போது சமதவர்கள் எழுப்பிய புயலால் மேலும் பாதிக்கப்படுவார்கள் என்பது மறுக்கமுடியாத உண்மையாகும்.

கடந்த பாராளுமன்றத் தேர்தலிலே வவுனியா இஸ்லாமிய சமுதாயத்தின் 99 வீதத்தினர் திரு. செல்லத்தம்புவை எதிர்த்து வாக்களித்தார்கள். அப்படி இருந்தும் இஸ்லாமிய சமுதாய மக்களின் குறிபாமைக்காக அவர்களால் பளிவாங்காது அயர்க்கும் உரிமைக்குரலுக்கு மதிப்பளித்து தன் மனமூடல் வாழ்வளிக்குத் துக்க கொடுத்தவர் உயர் திரு செல்லத்தம்பு என்பதை இஸ்லாமிய சமுதாய மக்கள் உணரத்தலைப்பட்டுள்ளனர்.

இலங்கைத்தீவின் நாலா பக்கங்களிலும் சகல வசதிகளையும் கொண்டோராய் வாழும் தமது இஸ்லாமிய சமுதாய பெரியர்கட்கு வவுனியா இஸ்லாமிய சமுதாயத்தின் பரிதாப நிலை எங்கே தெரியப் போகின்றது.

ஆயிரம் வருடங்கள் சென்றும் ஓர் இஸ்லாமியனைப் பாராளுமன்ற உறுப்பினராகப் பெற்றுக்கொள்ள முடியாத சிறுபான்மையின ராகிய நாம், நமது கோரிக்கைகட்கு மதிப்புக்கொடுத்து நமது சமுதாய மக்களின் முன்னேற்றத்துக்கு றுதுணை புரியும் செல்லத்தம்புவுக்கு எமது நன்றிக்கடனைச் செலுத்துவதில் தவறேதம் இல்லையல்லவா?

இன்று ஆட்சிப்பீடத்தில் அமர்ந்துள்ள அரசாங்கம் அடிப்படையான மனித உரிமைகளுக்கு முரண்பட்ட முறையில் இங்கு வரலாற்று வரும் தமிழினத்தவரின் சம உரிமைகளைப் புறக்கணித்துப் பெரும்பான்மைப் பலத்தின் உதவியுடன் சமீப காலத்தில் மக்கள் பிரதிநிதிகள் சபையில் நிறைவேற்றிய இலங்கைக் குடியரசு அரசியலமைப்புச் சட்டமே இன்றிருக்கக்கூடிய தமிழர் கூட்டு முன்னணியை உருவாக்குவதற்குரிய குழ்நிலையைப் பிறப்பித்தது.

வவுனியா வாழ் இஸ்லாமிய சமுதாய அடிமைத்தனையை அகற்றவேண்டும் என்று பரந்த நோக்குக் கொண்டவவுனியா பாராளுமன்ற உறுப்பினருக்கு சவால் விடும் சமதவர்கள் வவுனியா இஸ்லாமிய சமுதாய மக்களிடம் இஸ்லாமிய சமுதாய மக்களிடம்

இதற்குரிய பின்னணியை இங்கு நான் தெட்டத்தெளிவாக விளக்கக்கூற விரும்புகிறேன். நூறுகாலத்தில் வாழ்ந்த தமிழினத்தவர் இலங்கையை ஆட்சி செய்து வந்திருக்கிறார்கள் என்பது மறைக்கவும் முடியக்கூடிய

நாமும் கொஞ்சம் சித்திரம் படத்தோம்
ராஜா ராணி நம்மைப்போல் இலலை
தானே பார்த்து தானே ரசித்து
தானே புகழ்நகல் தாங்காது தாயே
சிவீமா உலகை வாழவிடப்பா
என்னே நூவ ஜென்மம்

6
வது
வா
ர
ம்

சோன், சோறன் திரும்பவும் வருவான்
காதல் சோகம் கல்யாணமெல்லாம்
அங்கே பேசு ஏம்மிடம் வேண்டாம்
நாலே கரும்பு நீயோ எறும்பு
அண்ணே! இது ஒரு நகைச்சுவை சித்திரம்

செல்லமகால்

(ஈஸ்ட்மன் கலர்)

ரவிச்சந்திரன்-காஞ்சனா,
நாகேஷ் ரமாபிரபா,
மூர்த்தி மாலி
விஜயசந்திரிகா நடித்த-
சித்திராலயாவின்



உத்தரவின்றி உள்ளே வா

6 - வது ஜனத்திரள் வாரம்!



கேபிட்டல் பிளாசா
வேலிக்டன்
(யாழ்ப்பாணம்)

நடிகர் திலகம் சிவாஜிகணேசன், வாணிபுரி,
பாலாஜி, சாந்தகுமாரி, நாகேஷ், பண்டரிபாய், சுந்தரராஜன்,
—நடித்த—
விஜயா சுரேஷ் கம்பைன்ஸ்

வசந்தமாளிகை (ஈஸ்ட்மென் கலர்)

கடைசி 4 நாட்கள் பார்க்கத்
தவருதீர்கள்

சென்ட்ரல் திரையில்

சிவாஜி — ஜெயலலிதா

— நடித்த —

பட்டிக்காடா
பட்டணமா

22 ம் திகதி முதல்

சென்னையில் 100 நாட்களுக்கு
மேல் ஓடிய திரையோவியம்!

சிவாஜிகணேசன், சாரதா,
விஜயநிர்மலா, வீ. கே. ராமசாமி,
மனோரமா, நடித்த

குரன் ஒளி